



# Шайула Каја

Nr. 1

Jaanuar 2014

## В самом многочисленном по количеству участников десанте Утриа победили пярнусцы

**В нынешних 16 -ых военных соревнованиях Утриа победила II команда Пярнуской Дружины Кайтселийта, опередив команду Штаба и батальона связи, а также Таллинскую Рххя СОУ. В соревнованиях в память о десанте Утриа участвовало рекордное число команд.**

Со старта на трассу ушло 26 команд, последний рубеж пересекли 17. Среди соревнований соревнований команды были команда из Финляндии - единственная в этом году зарубежная команда и молодежная команда из Харьюской дружины Кайтселийта. Женская команда Таллинской Дружины Кайтселийта пересекла финишную черту, опередив I команду Харьюской дружины Кайтселийта.

«Если в прошлом году строго хранимый в секрете новый формат соревнований заключался в том, что соревнующиеся, вместо того, чтобы проходить контрольные пункты от одного к другому в конкретно установленное время, могли сами выбирать маршрут движения и очередность выполнения задания, то в этом году, мы вернулись к, так называемой, классической форме соревнования», - сказал президент общества Эрна Мээлис Рятсеп.



Противник свою работу закончил.  
Фото: УРМАС СУЛААОЯ

### Целевое учреждение „Vaivara Sinimägede Sihtasutus“ получает под свое управление музей

Развитие это большая и важная часть нашей жизни. Развитие может быть как со знаком плюс, так и со знаком минус, развиваться можно и в длину, и в ширину.

Что тут выкручиваться, начиная с февраля месяца этого года музей „Vaivara Sinimägede Muuseum“ переходит под управление целевого учреждения „Vaivara Sinimägede Sihtasutus“. Не изменятся ни основные направления в работе, ни намеченные планы и по-прежнему будет продолжаться тесное сотрудничество как с центром по интересам, так и с волостными работниками.

Посетителям музея хотим предлагать впечатления и знания. Будем продолжать проводить те же мероприятия, что проводили и до этого. Готовы принимать хорошие идеи и рассматривать предложения по сотрудничеству. Благодарим всех, кто верил в наш музей и нам помогал. Музей продолжает двигаться вперед с попутным ветром в парусах.

**ИВИКА МАЙДРЕ**  
Руководитель целевого учреждения „Vaivara Sinimägede Sihtasutus“

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

**ОЛЕГА ДЕНИСОВА  
ВИОЛЕТТЫ  
БИЗЮКИНОЙ**

Небольшое представительство зарубежных команд – в этом году участвовали только финны, в прошлом же году были еще команды из Голландии и Австрии, главный распорядитель соревнований Рятсеп объяснил тем, что такое количество зарубежных команд в прошлом году было просто приятной случайностью, и, что, конечно же, их и наша зима пугает, например, в позапрошлом году на десанте она «угостила» гостей ночью очень низкими температурами.

За 16 лет десант Утриа повидал и более экстремальную погоду, чем в этом году. Продвигались и в дождь при плюсовой температуре, но бывало и минус 34 градуса. «Самое ужасное это незамерзшая земля и открытые канавы», - описывает Рятсеп сегодняшнюю ситуацию. Свежевыпавшего снега на земле лежит, конечно же, много, но он достаточно рыхлый и легкий, чтобы не помешать движению. Но под снегом лежит грязь, которая и мешает продвигаться. Трудности создают и переполненные водой канавы, мешающие движению вперед, и куда за день несколько человек провалились.

Не избежали падения в канаву и бойцы из отряда предполагаемого противника, роль которых выполняли члены Алутагузской дружины Кайтселийта, и в их задачу входило не дать десанту продвигаться по дорогам. Сами они держали вахту в заболоченном лесу, и тот, кто им попадался, терял четверть своей жизни. Что означало, что каждый раз, когда десантника ловили, он должен был отдать противнику один из своих четырех талонов, а это, в свою очередь, увеличивало общее количество минус - пунктов.

То, что многие

сошли с дистанции, объясняется в первую очередь недостаточностью опыта. Первая составленная из молодежи команда прервала соревнование спустя несколько часов после старта, «Чем дальше, тем значительнее будет опыт», признался Рятсеп, что мы имеем дело с крайне трудными соревнованиями.

Десант даст много очков вперед даже военной игре «Erna retk», которая больше уже не проводится и которую считали самым сложным военно - спортивным соревнованием в мире. Десант Утриа хоть и короче по продолжительности, но зимние условия делают его прохождение сложнее.

В общей сложности в этот раз пройдено 90 километров, при прохождении которых выполнялись определенные задания, среди прочих разведка и задания по оказанию первой помощи, заполняли на скорость пулеметные ленты, стреляли по мишени,



На стрелковом рубеже.

Фото: www.erna.ee

преодолевали препятствия и др. Последним заданием был марш бросок, где команды должны были пробежать 1,5 километров.

По словам президент общества Эрна провести соревнования 26 команд для организаторов не предел и сегодняшними соревнованиями можно быть довольными. «В заключение можно сказать, что идея, которую когда-то предложила Вайвараская волость - идея соревнования она ведь поступила от вас, приобрела свое лицо, и соревнования Десант Утриа могут стать самыми трудными в мире. Когда это осуществится, это другое дело», - дополнил Рятсеп.

*Впервые некоммерческое объединение MTB Erna selts вместе с Вайварской волостью организовали соревнование десант Утриа в 1999 году, и первое место тогда завоевала вторая команда Вируского отдельного пехотного батальона.*

*Соревнование десанта Утриа проводится в память о событиях многолетней давности, когда 17 января 1919 года, 400 морских пехотинцев из Эstonского морского десантного батальона и 600 бойцов Финского добровольческого батальона на морских судах военно-морских сил Эстонии успешно десантировались на морской берег в Утриа. Участники десанта сыграли важную роль при освобождении Нарвы и разгроме красных.*



Возложение венков у подножия памятника.  
Фото: АЛАР ТАСА

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravaldd.ee> > Utria dessant ; [www.erna.ee](http://www.erna.ee)

## Один вопрос

2013 год для учителей и учеников Синимяэской Основной школы был не из числа легких, но есть ли что-то такое, чем запомниться этот год с хорошей стороны?

Директор Синимяэской Основной школы ЭВАЛЬД ТЕЭТЛОК:

В первую очередь, конечно же, твердое решение Вайвараского волостного собрания и волостного управления построить новое современное здание школы. Это тот шаг, который утверждает твердую веру волостной общины в наше общее будущее, как Вайвараской волости, а не «служебной территории» или даже «задворок» больших соседних городов.

Веру в будущее укрепляет еще и то, что за все 17 лет моей работы в Синимяэ в подготовительный класс нашей школы не ходило так много ребятишек.

В наш коллектив осенью пришли еще два молодых с искорками в глазах учителя – это Ирина Клишина и Денис Кошелев. Оба молодых специалиста имеют высшее образование и горят желанием работать. Так что в построенной к осени новой школе будет и кому учить и кому учиться.

В некотором роде даже неожиданно, в этом году мы получили ряд признаний, что говорят о крепкой основе проделанной нами работы. В начале учебного года наши выпускники порадовали нас поступлением на популярные специальности в Тартуский Университет и от Гимназии Хуго Треффнера мы получили благодарственное письмо. Конечно же, учителя основной школы получают удовлетворение от своей работы, когда знают, что коллеги из гимназийской ступени замечают и умеют оценить их работу по подготовке учеников.

Приятной неожиданностью в День Учителя стало присвоение нашей коллеге Аннели Саболотти титула «Классный руководитель года» в нашем уезде, и кроме уездного дня чествования учителей она получила еще и приглашение Тарту на организованный министром по образованию и науке торжественный прием. Похоже, что в нашей стране в отношениях к работе учителей произошли большие положительные сдвиги – такого большого внимания и публичного выражения благодарности с трансляцией по телевидению и почему прилагающему в прежние годы не помню.

А в конце года совершенно неожиданно пришло еще одно приглашение явиться в министерство образования и науки. На этот раз на встречу с работниками министерства приглашались руководители тех школ, уровень подготовки учащихся которых, по только что опубликованным результатам учащихся в опросе международного PISA-теста считается хорошим. Может быть именно это известие, что хорошисты Синимяэской школы, и по результатам исследования международного уровня тоже хорошисты, и придает больше всего уверенности. Надеюсь, что отвечавшие тогда на вопросы PISA-теста ученики, сегодня это уже выпускники нашей школы, и дальше в своей жизни будут такими же сообразительными и сумеют смело смотреть в глаза трудным проблемам. Уж они-то смогут найти решение!

Знаю, что и в это году впереди нас ждет сложный и требующий больших усилий год. И, все же, воспользовавшись предоставленной мне здесь возможностью, чтобы поблагодарить всех тех, кто подставил школе свое плечо помощи: - учеников, коллег, родителей, членов попечительского совета, самоуправления Вайвара и Силламяэ, Силламяэской Гимназии и всех тех, кто по мере своих возможностей помогал нам силой, советом или финансово.

В новый год вступаю с надеждой, что встречусь со всеми вами 1 сентября в новой школе на склоне горы Паргимяэ.

## Поздравляем пожилых с Днем рождения

92 ААВО КУКК	02.01.1922 деревня Пухкова	81 НИНА ХИТРЕЦОВА	04.01.1933 дом попечения Нарва-Йыэсуу
88 ТАТЬЯНА ИПАТОВА	08.01.1926 поселок Ольгина	80 ЗОЯ ЯКОВЛЕВА	07.01.1934 поселок Ольгина
82 ЛЮДМИЛА ЗОМЕРОВА	04.01.1932 поселок Синимяэ	80 ТАТЬЯНА АНИСИМОВА	15.01.1934 поселок Синимяэ
82 АННА СЕРГЕЕВА	15.01.1932 поселок Ольгина	75 АНТОНИНА ЕРШОВА	22.01.1939 поселок Сиримяэ
82 ЭЛЬФРИЙДА ВЯЛЬЯ	30.01.1932 деревня Кудрукюла	70 ВЯЧЕСЛАВ ШИШОВ	24.01.1944 поселок Синимяэ
81 НИНА КИСЕЛ	01.01.1933 поселок Ольгина		



## Подписан договор на строительство

### Синимяэской школы

В среду 22 января Вайвараское волостное управление и представившие совместное предложение паевые товарищество OÜ KRTL и акционерное общество AS Termentum подписали договор на строительство Синимяэской школы. На объявленную 26 ноября прошлого года Баайвараским волостным управлением госпоставку на строительные работы Синимяэской школы поступило 12 предложений, стоимость которых была в пределах от 2 585 000 до 3 638 000 евро без налога с оборота. Цена победившей совместной поставки OÜ KRTL и AS Termentum на строительство Синимяэской школы и детского сада составляет 2,6 миллиона евро.



**Уже в ближайшие дни здесь начнется бурная деятельность.** Фото: АЛАР ТАСА

По словам старейшины волости Хейки Лутса определяющим критерием при выборе победителя была цена. «Предыдущего опыта сотрудничества с этими фирмами у нашей волости нет, но так как цепных три предложения были в одном ценовом классе, значит эта цена реальная», - подтвердил он.

Возводимое на первом этапе строительства современное и энергосберегающее здание школы и детского сада соответствует близким к нулю предъявляемым к зданиям требованиям энергосбережения. Должны быть построены также наружные сети и строения.

Проектировщиком акционерное общество AS Amhold, отдельные части проектировали паевые товарищества OÜ Viva Insenerid, ITK Inseneribüroo и Disainprojekt. Здание в полном объеме запланировано двухэтажным, детский сад будет одноэтажным, рассчитано на 135 учеников школы и две детсадовские группы.

По словам Лутса на ходатайство волости о получении помощи на строительство школы от государства ответ пока не пришел. «Ведутся переговоры, и от результатов этих переговоров зависит, на какую сумму волость должна взять кредит и когда можно будет приступить ко второму этапу строительства, то есть, к строительству спортивного зала». Срок завершения строительных работ 31 июля этого года. 1 сентября в школе уже начнется учебная работа. (BK)

## Дети собрались со всех Вайвараских деревень и поселков

Закончился 2013 год и наступил январь 2014 года - года Синего Деревянного Коня. Самое время подвести итоги по всем прошедшему в декабре месяце детским мероприятиям.

26.12.2013 года руководительница кружка „Творчество“ Марина Перцева организовала в Народном доме Ольгина новогодний праздник для всех маленьких ребятишек нашей волости. Детишки собирались со всех деревень и поселков нашей волости. Радостно было видеть наряженную в карнавальные костюмы детвору, что еще больше придало блеска общей картине праздника. Еще нужно сказать, что каждый ребенок был одет в костюм, а некоторые даже в масках, своих любимых героев: пусть это зайка, фея и даже пират. Родители предоставили своим детям возможность почувствовать себя героями новогоднего праздника, петь и танцевать с большими и маленькими друзьями вокруг красиво наряженной новогодней елки и радоваться тому, что они делают. В конце новогоднего праздника каждый ребенок получил подарок с конфетами, чтобы во рту стало сладко.

В этот же день вечером с 18.00 до 21.00 состоялся Новогодний Диско - Вечер для детей от 7 до 16 лет. Организаторами и распорядителями праздника были молодежь из кружка „Творчество“: это Елизавета Усова, Алина Сахарова и дискор Марк Перцев. Они подготовили для вечера различные игры, конкурсы и, само – собой,



**На празднике было много интересных героев.** Фото: МАРИНА ПЕРЦЕВА

новогодними праздниками. От всего сердца надеюсь, что таких детских и молодежных праздников будет еще и еще. И особенноими эти праздники будут еще и потому, что молодежь сама выразит желание на организацию веселых праздников для младших детей.

Желаю вам всем ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО и ИНТЕРЕСНОГО НОВОГО ГОДА! Молодежи и детям вдохновения и успехов во всех начинаниях. Вы и правда, молодцы! Продолжайте в том же духе!

ИРИНА КЛИШИНА

## Культура год 2013

Конец года уходящего и начало наступившего года для всех нас время подведения итогов и определения планов на будущее. Какими культурными событиями в волости нам запомнился 2013 год? И с какими решениями мы пойдем дальше?

Прошедший год был для нас не из легких. Никак не могли привыкнуть к ситуации, что из-за уничтоженной пожаром школы в Синимяэ вдруг не стало возможностей для вечерних занятий по интересам. И даже крохотные помещения детской комнаты вдруг пришло делить со школьной библиотекой. Попытки возобновить занятия по интересам для жителей Синимяэ в Вайвара-Ольгина ушли в никуда: просто не справились с логистикой привоза-отвоза. Кому – то время занятия не подходило, кого-то не устраивало содержание..... Не удивительно, что за этот период было всего: критики, соглашений и отказов. Кто-то рукой махнул, а то и совсем ушел.

Но... когда было уже почти решено, что для описания этого года лучше всего подойдет высказывание «Ночью темнее всего перед самым рассветом», передумала клеймить, и решила сначала подсчитать все плюсы минувшего года.

Дружина школьников!

Первое такое предприятие спустя десятки лет. Первая возможность для Вайвараской молодежи получить частичку того, что для поколения их отцов и матерей было неотъемлемой частью их лета. Рабочие дни деньги и в солнце и в дождь с лопатой, общие дела, сотрудничество и ссоры тоже. Новые друзья, новые места. И общая ответственность за результат. Да, за одну только дружину я решила 2013 – й год не клеймить.

День рождения музея. Невероятно, но со дня торжественного открытия музея, уже прошли первые пять лет. Подготавливая программу праздника, мы с сотрудниками музея были в небольшой растерянности. Для кого мы все же готовим программу этого длинного дня? Но количество прибывших на праздник гостей превзошло все наши самые смелые ожидания. Вне всякой конкуренции, самым популярным, было показанное перед старым хранилищем удобрений военно-историческим клубом «Frontline» показательное сражение, но достаточно было и слушателей на концерте, и зрителей на просмотре фильмов, было кому в игры играть, тортом лакомиться и на танцплощадке кружиться.

Волости-вершины вновь встречались в Миинсте, не все смогли приехать, но новый участник вершина материковой части Эстонии волость Куусалу плавно влилась в наш круг, и три жарких летних дня пролетели, как одно мгновенье.



**В день рождения музея и танцы тоже были:**

Фото: АЛАР ТАСА

Надеюсь, что посаженое в южной волости-вершине Эстонии деревце липы с Синегорья прижилось и весной раскроет свои почки.

Молодежная инициатива. Год начался с молодежного мероприятия «Osaluskoohvik», на которое в Народном доме Ольгина собрались лучшие представители молодежи, как первой, так и второй молодости. День прошел в напряженных дебатах: кто, что и как должен делать для развития волости. После официальной части небольшая группа молодежи осталась, чтобы обсудить организацию своего конкурса танца, так и появился конкурс группового танца «StarTEEN», который на сегодняшний день выходит уже на второй круг. Попутного ветра!

Хорошего и красивого было и еще. В день защиты детей директор завода производства масел Игорь Конд ошеломил

## Январь...

В начале месяца погода теплая и дождливая. Я и не помню, чтобы, когда то, такое было под новый год. Понемногу начинаем привыкать, а зеленая травка на газонах даже глаз радует, хотя душа так просит белого пушистого снежного ковра... И, вот она приходит, настоящая зима с такими узнаваемыми минусовыми градусами и со снегом!



Январь.... Участники десанта в очередной раз на собственной шкуре прочувствуют, что такое снег только что выпавший на не совсем хорошо замерзшую землю. На заболоченных местах это настоящая снежная каша и переполненные водой канавы да еще в придачу ко всему поджидающие в ночной темноте деятели, которым только и надо, что «жизни» порядком уставших от беготни по такому лесу соревнующихся. Из 26 команд заканчивают соревнование 17.

Январь....последняя декада начинается с крепких морозов и те, кто с таким нетерпением ждали снега, чтобы как следует походить по лыжне, вынуждены корректировать свои планы. Мороз щиплет за нос и за щеки и слезы из глаз выжимает. Ничего не остается, как только быстренько пробежать парочку кругов, и назад домой к печке греться.....

Январь....Подписан договор на строительство Синимяэской школы и вскоре приступят к строительным работам, так что новый учебный год школьники начнут в своей школе. «Уж быстрее бы пришла эта осень», - так думает не один из нас.

Январь....В конце месяца можно снова праздник праздновать. А именно, 30 января в 23.39 начинается год синего (или зеленого) деревянного коня. Если ушедший год змеи был спокойным и даже немного таинственным, то теперь настало время проявить свою активность. Год коня приносит с собой много энергии и предпринимательской инициативы, но следует иметь в виду, что перенапрягаться опасно. Не будем забывать известную истину, что загнанных коней убивают.....

Так будем же разумными в своих делах и испытаем новые возможности. Замечательного года коня всем нам!

АННЕ ЮНДАС

КАЙ КИЙВЕР



<http://album.vaivaravald.ee>

## «Бережливость как стиль жизни»

В основу проекта «Бережливость как стиль жизни» заложен общий подход бережливого отношения к жизни ориентированный на отдельную личность, по принципу, что каждый может изменить жизнь на земле. Заложенные в молодом возрасте привычки бережливого стиля жизни помогут сохранить такое отношение к окружающему и в дальнейшей жизни.

Главной целью проекта было создание, на основе английской программы, адаптированной для Эстонии программы, которая пропагандирует бережливый стиль жизни, следуя следующим целям:

\* **Изменить** привычки потребления, как в школе, так и дома.

\* **Поощрять** готовность не только принять, но и выполнять взятые на себя обязательства, подтверждением чему служит контракт стиля жизни (lifestyle contract).

\* **Показать** молодым, что они могут сами сделать, следуя сделанному однажды выбору и изменить свой стиль жизни.

В рамках проекта в нашей школе состоялись два учебных занятия, в ходе которых была представлена общая информация о сущности бережливого стиля жизни и его различных практических аспектах и проведены интерактивные упражнения, направленные на изучение привычек и поведения. Важная часть практического занятия связана с контрактом стиля жизни, т.н. (lifestyle contract). Куратором соблюдения контракта является школьный учитель, в сотрудничестве с которым можно будет оценить влияние учебных встреч на молодежь. Цель

**письменного договора о стиле жизни: побудить учащихся взять на себя обязанность изменить поведение**



Säästlikkus  
kui elustiil



KESKKONNAINVESTEERINGUTE  
KESKUS



Sillamäe Lastekaitse Ühing

-SILLAMÄE SOCIETY FOR CHILD WELFARE-

и таким образом получить конкретный опыт ведения устойчивого стиля жизни.

Договор состоит из двух частей. В первую очередь участники отвечают на вопросы, что и сколько они делают сейчас с точки зрения бережливого образа жизни. Затем каждый из учеников берет на себя конкретные обязательства из тех областей, в которых он мог бы что-то изменить к лучшему и в течение четырех недель делает соответствующие записи.

В нашей школе на учебных занятиях по бережливому стилю жизни разбирались пять под тем: вода, пища, отходы, транспорт и энергия. Почему мы выбрали эти темы?

**Вода** – так как около 75% населения Эстонии пользуются услугами систем водоснабжения и канализации, а 25% (в основном в сельской местности) такой возможности не имеют.

**Отходы** – так как с отходами тесно связаны привычки потребления и проблемы энергии. **Энергия** – так как, потребляя больше энергии, больше и среду загрязняем. **Пища** – потому, что употребляя приготовленные в Эстонии йогурты, ты ведешь себя по отношению к окружающей среде дружелюбнее, чем тогда, когда предпочитаешь испанские йогурты.

**Транспорт** – потому что при проезде на автомобиле 1 километра в атмосферу выбрасывается в среднем 0,28 кг углекислого газа.

Школьникам нравится участвовать в проекте: играем, танцуем, рисуем, смотрим видеоролики, беседуем.

**ИРИНА ГОЛИКОВА, РОМАН ТРЕЙАЛ**  
учителя Синимяэской школы

## Заседание Вайвараского волостного собрания от 22 января

В повестке дня было:  
1. Утверждение основного положения Вайвараского Центра по интересам в новой редакции. Приняли постановление № 3.

2. Утверждение регламента работы попечительского совета Синимяэской Основной школы. Приняли решение отправить проект на второе чтение.

3. Назначение представителя в попечительский совет Синимяэской Основной школы. Представителем волостного собрания в попечительском совете Синимяэской Основной школы стала Ангелина Пялло.

4. Признание постановления № 23 от 15.06.2006 года «Утверждение порядка установления предельных цен на тепло» недействительным. Приняли постановление № 4.

5. Информация и прочие вопросы.  
Информация волостного старейшины Хейки Лутса касательно:

- Синимяэской Основной школы – сегодня подписали договор на строительство;
- Завод производства масел - 11.02 состоится публичное обсуждение KSH – стратегической оценки влияния на окружающую среду.
- Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд – и комиссия по окружающей среде могла бы на своем собрании предварительно обсудить связанные с детальной планировкой производства масел вопросы.
- соревнования «Десант Утра 2014» прошли с наибольшим числом участников. Стартовало 26 команд, закончили 17.
- Дни Городов и Волостей в этом году будут проходить 26. – 27.03.

## В комиссии по образованию и работе с молодежью

В этот раз заседание комиссии состоялось 14.01.2014 года в Народном доме Ольгина. На повестке дня было знакомство со зданием Центра по интересам, распорядком его работы, изменение основного положения центра по интересам, мероприятия и прочие вопросы.

Частично собрание проходило совместно с комиссией по культуре и образованию. Руководитель центра Кай Кийвер познакомила членов комиссий со зданием учреждения, с распорядком его работы и с планами на будущее. Основное положение рассмотрели и согласовали. В ходе собрания проходило бурное обсуждение, и возникли некоторые планы, которые следует в ближайшее время реализовать.

В первую очередь комиссия подключится к организации Дня Семьи в Синимяэ 9 февраля, и, конечно же, это не останется последней задачей.

Большое спасибо Кай, которая познакомила нас с работой руководимого ею учреждения. Спасибо всем участникам собрания, и надеюсь, что сил и инициативы нам хватит надолго. Далее в планах комиссии знакомство с Синимяэской Основной школой и Вайвараским детским садом.

**МАРГИТ МАКСИМОВ**  
Председатель комиссии

## ДЕНЬ СЕМЬИ 09.02.2014!

Впереди февраль и надеемся, что и великолепная зимняя погода тоже. Некоммерческое объединение «МТҮ Sinimäe SK Sõnn» сделало предложение активным людям организовать веселый семейный день. Предложение было принято, и мы с удовольствием можем сообщить, что в воскресенье 09.02.2014 ждем всех в Синимяэ НА ДЕНЬ СЕМЬИ.

Место проведения окрестности пруда на улице Рохелине и время с 11.00 до 14.00. Надеюсь, что все вы найдете время, ведь вместе веселее! В планах, в соответствии с погодой много увлекательного и надеемся, что она будет по-зимнему прекрасной. Следите за объявлениями, где будет более точная информация.

**МАРГИТ МАКСИМОВ**

## Обрати внимание

Время приема социального отдела в поселке Ольгина:  
по 20-е число каждого месяца  
по вторникам с 9.00 до 13.00  
по средам с 09.00 до 16.00  
и после 20-ого числа  
по вторникам с 09.00 до 13.00

## ВЕТЕР ЗАДУЛ, ТУЧУ ПРИГНАЛ. ТУЧА ПРИШЛА, СНЕГ ПРИНЕСЛА. ПОБЕЛИЛА СНЕГОМ ЛЕС И ЛУГА.

О. Сааре

Наступивший новый год удивил нас уже в самые первые дни: на улице нет снега, но ребята нашего Вайвараского детского сада знают, что ходить на прогулку, играть и радоваться зиме можно в любую погоду.

В Ольгина дети старшей группы занялись приготовлением из печенья большого торта и потом угощали им малышей. В Синимяэ Новый Год пришел вместе с несколькими новым детсадовскими

ребятишками, пришел с трепетным ожиданием и большой надеждой на новый и красивый детский сад, который должен быть построен в этом году.

И, наконец-то, погода все же преподнесла нам долгожданный подарок: на улице теперь так много белого пушистого снега, чтобы строить снежную крепость и радоваться зиме. Будем надеяться, что такая погода еще простоит, чтобы мы смогли построить запланированный на январь



Пожалуйста, а можно уже торт кушать?



Если есть снег, то и снежный город появится. Фото: 2x Детский сад

## День рождения Ванатаре

Дни рождения есть у всех людей и организаций. С людьми проще, у людей этот день определенный и конкретный. С организациями, в которые входит довольно большое количество людей, на многое сложнее. Даже тогда, когда имеемся документ, подтверждающий точную дату создания, это только сухой факт. Редко что начинается с бумаги. Всегда сначала разговоры разговариваются, желания высказываются, и идет, как таковая, творческая деятельность.

В один из более-менее холодных декабряских дней десять лет назад и было заложено начало организации нашего общества. Из идей и желания собирались вместе, вместе что-то делать и иметь место, которое было бы не чьим-то, а нашим общим.

И поэтому день рождения мы праздновали в удобное нам время. К сожалению, морозов и вообще по-настоящему воспринимаемой зимы в декабре из-за каких-то ошибок в планировании не было, похоже, что там «наверху» перепутали месяца или произошла какая-то другая оплошность. Но, тем не менее, в субботу 21 декабря

месяц снежный городок. Во всяком случае, мы будем напряженно следить за прогнозом погоды и при первой же возможности объявим подходящий для строительства день. А с вашей стороны ждем готовности своевременно принять участие в нашем веселом мероприятии.

В январе месяце наш детский сад представил ходатайство о присоединении к проекту „Kiusamiseest vaba lasteaed“ (Свободный от насилия детский сад). Этот проект базируется на датской методике. Целевая группа это дети, учителя детского сада, родители и другие, важные для ребенка люди. Главное, чтобы между детьми возникла культура приобщения, учитывающая интересы друг друга. Созданные в детском саду хорошие отношения между детьми должны перенестись и в школьную среду. При переходе из детского сада в школу у детей должен быть такой багаж, с помощью которого они справятся с социальными отношениями в школе.

В новый год с хорошими мыслями!

ЮЛИА ЛОЖКИНА

[http://album.vaivaravaldd.ee > Lasteaed](http://album.vaivaravaldd.ee>Lasteaed)

## НЕОСТОРОЖНОЕ КУРЕНИЕ ЗАБРАЛО В ПЮССИ ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ

10 декабря 2013 в 9:44 Центр тревоги сообщил, что в городе Пюсси по улице Виру обнаружен пожар. По прибытию спасателей оказалось, что в квартире второго этажа бывшего общежития горят кровать. Спасатели обнаружили в жилой комнате труп 63-летней женщины. По оценке инспектора Бюро расследований пожар мог начаться по причине небрежного курения.

В квартире отсутствовал дымовой датчик способный предупредить о начале пожара на ранней его стадии.

Уже начиная с 2009 года дымовой датчик обязателен в каждом жилом помещении! В 2013 году в Ида-Вирумаа погибло в пожарах четыре человека: трое из-за небрежного курения и один по причине поломки электроприбора. Во всех случаях в помещениях не был установлен дымовой датчик.

## Благодарили приемных родителей

В один из декабряских дней в волость пришло письмо от Яне Снайх, руководителя некоммерческого объединения «МТÜ Igale Lapsele Perek» (Каждому ребенку семью), в котором она спрашивала, есть ли у нас приемные родители, которые являются членами объединения, уже длительное время поддерживают его деятельность, или семья, помогающие не имеющим родительской заботы детям.

Самоуправление представило две таких семьи и им пришли приглашения на благотворительное мероприятие 11 января в Таллинне в Белом зале Театра Эстония. Одна семья решила принять участие в мероприятии.

Взвесив на себя большую заботу и ответственность приемных родителей приветствовал и благодарил социальный министр Таави Рыйвес. В концерте выступали камерный хор Flora вместе с Микком Сарвом, хор «Living Stone gospelkoor», MIA, солисты Лизетт Кист и Анни Ильвес.

И мы со своей стороны желаем сил и здоровья и чтобы смелее участвовали в посвященных вам мероприятиях, от сотрудничества больше всего получают пользы те, кого мы больше всех любим – наши дети! Спасибо и Яне, которая предлагает также интересные и такие необходимые специалистам самоуправления курсы обучения!

**АННЕ ТЕРНЕР - БОЙКО**  
Специалист по защите детей

## Движение населения волости в 2013 году

Рождение 22, из них девочек 7, мальчиков 15

Смерти 24, из них женщин 15, мужчин 9

Из них в Вайвараской волости зарегистрировано 15 рождений и 17 смертей, остальные зарегистрированы в других учреждениях записи гражданского состояния.

Прибыли в волость 119 в т.ч. из соседних самоуправлений (Нарва, Нарва-Йыэсуу, Силламяэ) 65 из других мест Эстонии (Таллинн) 31 (7) из заграницы 23

### Убыли из волости 67

в соседние самоуправления 26 в другие места Эстонии 36 (19) за границу 5

По состоянию на 01.01.2014 года в Вайвараской волости зарегистрировано 1771 человек, из них женщин 848 и мужчин 923 (Регистр Народонаселения). На административной территории волости расположено 20 поселений - из них 18 деревень: Арумяэ (25), Аввере (24), Хийметса (21), Хундинурга (21), Лаагна (54), Кудрукюла (99), Мерикюла (17), Мустамина (35), Пеэтеристи (56), Перъясти (62), Пиместуки (8), Пухкова (47), Солдина (93), Сытке (46), Тырвайыэ (35), Удриа (23), Вайвара (166), Водава (23); и 2 поселка: Синимяэ (358) и Ольгина (511), а также зарегистрировано с точностью самоуправления 47 человек.

В процентном отношении в волости проживает 20,6% эстонцев, 60,1% русских, 2,4% белорусов, 2,3% украинцев и 1,6% финнов.

УТА КРООН АССАФРЕЙ

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖИ

10 января в полицию сообщили, что в поселке Синимяэ разбито окно и украшены пачки сигарет и алкогольные напитки. Ущерб 810 евро.

\*\*\*

В ночь на 30 декабря из лодочного гаража в Вайвара украшены лодочный мотор в нерабочем состоянии, металлический бак емкостью 40 литров вместе с 25-ю литрами бензина и 4 автомобильных колеса вместе с покрышками. Ущерб 285 евро.

### ПОЖАРЫ

1 января в 02.24 горел открытый пламенем в поселке Ольгина на Нарва маанте садовый дом (размером 3x4,5 м). Спасатели потушили пожар. Люди не пострадали.

## Отметим вместе день друга

Активисты женского клуба приглашают всех, кому это интересно, вместе с друзьями 14 февраля в 17.30 в Вайвараский общинный дом на ДЕНЬ ДРУГА, ведущим которого будет друг и владелец пасового товарищества «ОБ ТАЕВАСИНА» преподаватель курса эстетики в Раквереской профессиональной школе «Rakvere Ametikool» РЕГИНА ПАЭСТЕ.

### В программе:

Цветочные композиции, элементы украшения стола, этикет поведения за столом в торжественных случаях, красивая сервировка блюд дома, подбор напитков к различным блюдам.

### Во второй половине вечера ожидается сюрприз!

Для приятного времяпрепровождения просим участников принести с собой домашнюю выпечку или салат.

**Билет при предварительной регистрации в народных домах или в библиотеках 3 евро, в день мероприятия 5 евро.**

Для желающих организован транспорт с отправлением от Народного дома Ольгина в 17.00, обратный рейс после окончания мероприятия примерно в 21.00.

Пожалуйста, сообщите при покупке билета, где еще нужны остановки!

Активисты женского клуба и Вайвараский Центр по интересам.

\* 15.02 в Народном доме Ольгина Молодёжно-развлекательная программа «День влюблённых или давай подружимся» - Начало в 13.00

\* 15.02 в Народном доме Ольгина Вечер отдыха «Да хранит нас святой Валентин!» - Начало в 18.00. Вход: 3 евро



### Участковый полицейский

Вайвараской волости Николай Пустенко принимает граждан в волостном доме по адресу Синимяэ, Парги 2.

### Время приема:

По четным неделям в среду с 18.00 до 19.00.

По нечетным неделям в среду с 10.00 до 11.00.

Контактный телефон: 337 2537.

### НАС ПОКИНУЛИ

НАДЕЖДА КОНДОР  
НИНА ШУТОВА  
АРТУР КИЗИН  
ОТТО ЛУКСО

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ БЛИЗКИМ

## Шахматный турнир в Ольгина

Ставший уже традиционным посвященный памяти Пауля Кереса шахматный турнир состоялся в Народном доме Ольгина уже в 6-ой раз.

Для участия в турнире собрались 10 любителей шахмат, из них 7 участников были гости из шахматного клуба «KAISSA» города Нарва и трое шахматистов из нашей волости Велло Оргулас, Свен Удам и Николай Криницкий. Это был blitzтурнир, где каждому игроку на партию давалось 10 минут.

Победителем ушел с турнира Николай Криницкий (25 лет, Ольгина), второе место признано за Алексеем Зубехиным (13 лет, «KAISSA») и с третьим местом должен был согласиться игрок помладше возрастом Денис Мысхковский (9 лет, «KAISSA»). А также были вручены сувенирные медали со словами благодарности ветеранам Велло Оргуласу и Свену Удам за то, что они чтут традиции игры в шахматы, хорошо играют и просто хорошие люди.

Обстановка была спокойной не мешающей думать. Присутствовали и немногие зрители - в основном это были приехавшие вместе с игроками из Нарвы мамы и папы, братья и сестры.

Мы благодарим всех участников и до встреч в следующем году! Традиция остается традицией.

**УРМАС РЯТСЕП, ИВАН БУРОВ**



Шахматы требуют сосредоточенности.



Победители турнира. Фото: 2x ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

## Предприятия водоснабжения предупреждают о возможном замерзании труб

Союз предприятий водоснабжения (EVEL) предупреждает, что наступившие холода приводят во множество случаев к обледенению водопроводных и канализационных труб, в связи с чем, до сильных морозов следует тщательно осматривать расположенные на своем участке и в доме водопроводные и канализационные трубы.

«Так как настоящая зима в конце концов наступила, то хочу от имени всех предприятий Эстонии по водоснабжению положить на сердце потребителям - осмотрите до наступления сильных морозов на своем участке и в доме все водопроводные и канализационные трубы», - сказал исполнительный директор союза «EVEL» Вахур Таркмээс. «За проявленную сегодня беспечность приходится в разгар зимы дорого расплачиваться - все-таки лучше предупреждать возникающие в связи с морозами и снегом проблемы!»

По словам Вахура Таркмехе самая дорогостоящая проблема это разрыв труб, вызванное постоянным движением земли, что оказывает силовое воздействие и на уложенные в землю трубы. «С промерзанием земли это движение и вместе с ним действующая на трубы сила увеличивается», - предупредил Таркмээс. «Наиболее чувствительны к холоду старые чугунные трубы, но и современная пластмассовая труба не сможет до бесконечности противостоять давлению». В случае разрыва уличной трубы Таркмээс просит незамедлительно сообщать в аварийную службу своего предприятия по водоснабжению.

«Самый надежный способ предупредить беду, это проверка труб специальным прибором, что позволяет узнать о состоянии трубопровода и возможных рисках», - сказал Таркмээс, но добавил, что это, конечно же, и один из дорогостоящих методов. «И, все же, если эту дорогостоящую работу выполнить в ближайшие дни, до наступления больших

морозов, установленные места риска можно будет ликвидировать на более льготных условиях, потому что ремонт или замена трубопровода, если земля еще не промерзла, обойдется дешевле».

По словам Таркмехе провести осмотр своих труб должны те лица, у которых трубопровод уже более двух десятков лет, и те, у кого уже и раньше были с трубами проблемы. «Если, например, в предыдущие зимы канализационные трубы замерзали, то, вероятнее всего, что это повторится», заверил Таркмээс, который посоветовал при замене труб непременно пользоваться услугами опытного специалиста в соответствующей области.

«Это речь шла о наиболее крупных работах, но есть еще и несколько простых приемов, которые помогают людям переживать зиму, не боясь замерзания труб», сказал Таркмээс и перечислил:

В подвалах для предупреждения аварии следует непременно убедиться, что холод до трубопровода не доберется. Утепли и изолируй окна подвала и трубопровод!

Не используй расположенные в подвале водопроводные трубы как полку и как хранилище для вещей. Так как трубы прогибаются и смешаются, в результате может произойти авария на водопроводе.

Если водомер находился в водомерном колодце, советуем утеплить крышку колодца. Для этого можно, например, использовать толщиной не менее 100 мм пенопласт. Из него нужно вырезать покрытие размером с крышку колодца и установить его под крышкой.

Если зимой дом пустует, советуем временно перекрыть воду и выпустить воду из трубопровода. Этим можно предотвратить разрыв труб, если в них замерзает вода.

Советуем трассу трубопровода завалить больше снегом, если снега нет, то листьями деревьев, это поможет уберечь трубы от холода

Обязательно выпускайте воду из поливочных труб!

**Источник: Postimees**

## Вновь начался прием в Нарвской конторе инженерно технического бюро Идаского центра Спасательного Департамента

С 16.01.2014 года в Нарвской конторе инженерно технического бюро Идаского центра Спасательного Департамента приступили к приему ходатайств на детальную планировку, строительные проекты и разрешения на использование. Прием будет проходить по четвергам с 09.00 до 12.00 на первом этаже в помещении № 130.

Принимать граждан будут ведущие инспектора Лаура Лаэкс, Валерий Пешин и Кристина Кюлаотс. Более точную информацию можно найти на домашней

странице Спасательного Департамента <http://www.rescue.ee/7844>.

Принимать клиентов в Нарвской конторе будет также и ведущий инспектор бюро производства Идаского центра Спасательного Департамента Виктор Балобан. Информацию о времени приема и о контакте найдете на домашней странице <http://www.rescue.ee/7868>.

**ЛИЛИ ЛИЛЛЕПЕА**

Специалист по коммуникации

Идаский центр Спасательного Департамента

## Январь в истории Вайварской волости и ее окрестностей

6 января 1949 года

Силламяэ был преобразован в рабочий поселок. Тем самым засекреченный город № 1, переписка с которым шла через Москву, получил почтовый адрес.



Силламяэ стал закрытой зоной, в застройке которой большая доля работ легла на плечи так называемых трудовых батальонов (фактически лагерь военнопленных), куда из Сибири было отправлено и довольно много эстонцев. Конечно же, такую возможность многие использовали. Ведь жить в Эстонии было надежнее, чем в Сибири, пусть и в тюрьме. При освобождении из трудового батальона, многие все же к себе домой не возвращались, а оставались жить в Вирумаа (Раквере - Нарва - Ивангород). Известно, что из тех, кто был выслан из Вырумаа, назад не вернулся никто. Они стали жителями Раквере, Нарвы или Ивангорода.

16 января 1899 года в Вайвара родился будущий капитан Паул Раус, получивший военное образование в Москве в 3-й школе прапорщиков и в годы I Мировой Войны на полях боёв в Германии и в Австрии. С началом Освободительной Войны вернулся в Эстонию и всю освободительную войну провоевал в составе 5 пехотного полка на Вируском и южном фронтах. Был награждён за заслуги крестом свободы. После войны продолжал службу в 5-ом и 7-ом пехотных полках до ухода в отставку 11.09.1922 года и переехал жить в Выхма. Жизненный путь Пауля Рауса закончился 01.11.1967 года.

17 января 1919 года в Утрия высадился финско-эстонский десант, который освободил Нарву, захватив большие трофеи и военнопленных. Этот успешный десант положил начало освобождению Нарвы и начала конца Эстляндской Коммуны и власти большевиков в Эстонии. Военные действия переместились на южный фронт. И сегодня в своем мастерстве мы равняемся на десант Утрия не легче того, по которомушли десантники 95 лет назад.

20 января 1944 года немецкие войска отступили к реке Нарва, и большая их часть была сразу же отправлена на переформирование. III бронекорпус генерал-полковника Феликса Штейнера встал в Ивангороде на защиту моста. Остальную часть оборонительной линии остались защищать только сформированные из эстонцев батальоны полиции. Но вскоре Штейнер был вынужден отступить и местом его сопротивления в основном остались окрестности Синих гор. Об этих событиях напоминает памятный камень на обочине шоссе Нарва - Таллинн близ Синих гор.

22 января 1919 года в 1-ой дивизии приступил к своей деятельности летучий отряд по борьбе с инфекционными заболеваниями, и вместе с передвижением фронта отряд приходилось работать на фронтах в Нарве, Аувере и Раквере. Отряд прекратил свою работу в 1921 году, когда в Эстонии появилась система военных госпиталей. Летучему отряду пришлось немало поработать с солдатами армии Юденича, так как среди них было больше всего заразных больных: это как в окрестностях Куремяэ, так и Иыхви. В этих местах даже установлены памятники умершим от инфекционных болезней.

24 января 1944 года эстонские легионеры стали стекаться в Эстонию. Из собравшихся бойцов была сформирована 20-я Эстонская добровольческая дивизия СС, которая сыграла немаловажную роль в боях под Нарвой и в Синимяэ.

25 января 1944 года началась эвакуация гражданского населения из Нарвы. К началу февраля основная часть жителей была вывезена из города и, хотя некоторые по-началу еще оставались поближе к дому, в окрестностях Вайвара, вскоре им пришлось перебраться дальше.

26 января 1924 года родился в Нарва-Йыэсуу будущий финский парень Александр Конга. Будучи по специальности слесарем, он отправился 24.11.1943 года в Финляндию, где воевал в автотроте в Вуокси и под Выборгом. 18.09.1944 года он был вынужден возвратиться в Эстонию, но по дороге ему удалось бежать в Швецию, где он работал на заводе пластмасс. О его дальнейшей судьбе ничего неизвестно.

Желаю всем жителям Вирумаа хорошего года лошади, ведь лошадь во все времена была в Вирумеа хорошим помощником. Была достойным помощником Калевипоэгу и людям на земле и под землей.

Сир АРТХУР

